

Срочника принудили к контракту. Что делать

Солдат срочной службы часто обманом, угрозами, насилием склоняют к контракту. В отличие от людей, находящихся в родном городе, срочники более уязвимы. Как действовать самому человеку и близким, начиная с самых первых признаков принуждения?

Сайт может быть не доступен в РФ без VPN.

Чтобы поделиться этим материалом, скопируйте и отправьте ссылку, которая точно откроется у всех: fra1.digitaloceanspaces.com/plm/iiu8ykfeb
Скопировано

Также скачайте PDF-файл, чтобы всегда иметь под рукой.

1. Доказательства принуждения

Заключение контракта добровольно. Принуждение — незаконно, не только физическое насилие, но и любое моральное давление, уговоры, оскорблении, издевательства (не кормят, не выпускают в туалет). Доказательства помогут признать контракт недействительным. Это могут быть следы побоев, фото, видео, аудио (например, близкие

могут записать разговор), показания близких и других сослуживцев. Когда звоните в прокуратуру, можно попросить принять телефонограмму.

Если близкий узнаёт о принуждении, стоит зафиксировать это с согласия срочника жалобой в прокуратуру, следственный комитет и командование военным округом ещё до заключения контракта. Это также поможет доказать, что контракт был заключен под давлением, либо (в идеале) вовсе остановит давление.

- При первых признаках давления ([/voennym/srochnik-kontrakt/#_3](#))
- Если сейчас происходит насилие ([/voennym/srochnik-kontrakt/#_4](#))

2. Рапорт

Если человек ещё не подписал сам контракт, а только рапорт командиру на контракт — можно передумать без последствий. После подписания рапорта командир издаёт приказ о заключении контракта. Пока этого не произошло, можно подать командиру новый рапорт. В нём отозвать предыдущий рапорт и указать на нежелание заключать контракт.

Если контракт уже подписан, нужно направить ра-

рорт о расторжении контракта как заключённого в результате принуждения.

Дополнительно или если вовсе нет доступа к командиру, направьте рапорт почтой, продублируйте его также и в Министерство обороны.

Родители могут также направить заявление командиру части и в Минобороны. Нужно описать ситуацию, указать, что у сына не было желания заключать контракт, что он подал рапорт об отзыве ранее поданного рапорта на заключение контракта и что они тоже просят не заключать с сыном контракт. Если есть, можно указать социальную причину, почему сын не может заключить контракт (например, наличие больных родственников).

Как быть, если рапорт не принимают ([/voennym/ne-prinimayut-raport/](#))

3. Отказ от направления на фронт

Если человек окажется в зоне «СВО», вернуться оттуда будет намного сложней. Также для успеха в расторжении контракта крайне важно не выполнять его фактически. Отказываться можно любыми ненасильственными способами: болеть, физически не ехать, тянуть время.

Отказ исполнять приказ об отправке влечёт уголовную ответственность по части 2.1 статьи 332 УК. Но если в дальнейшем контракт удастся признать недействительным, дело даже если и заведут, то должны будут прекратить.

В случае уголовного наказания человека может ждать от 2 до 3 лет колонии-поселения, самый мягкий режим. Осужденные носят гражданскую одежду, могут пользоваться деньгами, неограниченно получать передачи и общаться с родственниками и знакомыми по таксофону и во время свиданий. Работают там, где предложит администрация, и иногда это за пределами колонии. За это платят не ниже МРОТ. Когда пройдёт половина срока, возможно условно-досрочное освобождение.

Если человек уже на фронте ([/voennym/ne-porast-na-voinu/](#))

4. Выплаты

Нельзя тратить и нужно постараться сразу вернуть.

5. Объединиться

Скооперируйтесь с другими срочниками и их близкими. Вместе соберите доказательства принуждения и подготовьте коллективные жалобы о принуждении к командованию округа, в прокуратуру и следственный комитет.

6. Жалобы

Если получилось — коллективные, если нет — личные. Подайте жалобы и при необходимости дайте соответствующие показания или представьте дополнительные материалы, если они появятся.

7. СМИ

В случае со срочниками есть примеры, когда огласка помогла. Например, когда в Челябинской области стало известно (<https://74.ru/text/world/2024/10/09/74184035/>) о внезапных выплатах солдатам-срочникам, как если бы они подписали контракт. После публикаций в СМИ военное ведомство назвало случившееся техническим сбоем. Однако тех, кого призвали на службу позже, всё равно продолжили вербовать на контракт обманом.

Близким стоит согласовать огласку с самими сроч-

никами — только они могут знать обстановку в части и свои риски. Обращаться можно в чат-боты крупных телеграм-каналов или на почту редакций СМИ, не только общероссийских, но и региональных.

8. Суд

Признать контракт недействительным можно также в судебном порядке. Но вероятность этого гораздо ниже, а если нет весомых доказательств принуждения — практически нулевая. Лучше постараться добиться признания контракта недействительным или его расторжения в досудебном порядке или действовать параллельно.

Срок обращения в суд — 3 месяца с даты нарушения прав (подписания контракта либо когда срочнику стало известно, что за него подписали контракт).

Вместе с иском нужно будет подать в гарнизонный военный суд ходатайство о применении мер предварительной защиты — то есть о просьбе к суду немедленно приостановить действие контракта и не направлять в зону «СВО». Суд обязан рассмотреть ходатайство в течение суток с момента подачи иска.

Если контракт подписали за человека

Проделайте те же действия. Нюансы:

- Подать жалобу в следственный комитет, военную прокуратуру и штаб военного округа о совершении преступления, подделке подписи, а также признании контракта недействительным. Эту жалобу должен подать и сам человек почтой, и близкие (доверенность не обязательна).
- При обращении в суд нужно просить экспертизу почерка, что подпись — не срочника.

При первых признаках давления

Близким:

- Постарайтесь взять контакты сослуживцев и командования.
- Отправляйтесь в часть, чтобы встретиться с сыном и разобраться в происходящем на месте.
- Далее следите за жалобами и психологическим состоянием человека, поддерживайте. Иногда на контракт соглашаются просто в ходе методических уговоров, будучи оторванными от родных.

- Договоритесь о разных кодовых словах, с помощью которых сын может сообщить о насилии и заключении контракта.
- Договоритесь о регулярных созвонах. Если звонка от сына нет — звоните в дежурную часть и просите позвать сына к телефону (так вы будете в курсе, если он уйдёт в «самоволку» или его отправят на фронт)
- Если психологическое состояние ухудшается, посоветуйте обратиться с жалобами к врачам, чтобы попасть в медсанчасть. Может, так получится сбить накал давления.

Произошло насилие

Человек вправе покинуть место службы, чтобы защитить свою жизнь и здоровье, в том числе — избежать насильного заключения контракт и отправки на фронт.

После ухода в течение 48 часов вы можете явиться в военно-следственное управление и заявить о насилии, которое к вам применяли. Если в течение 48 часов не явиться, на вас могут завести уголовное дело по статье 337 УК.

Если удалось покинуть часть и решили идти в военно-следственное управление

Подайте заявление о преступлении и объяснения. Изложите в них причины оставления воинской части. В объяснениях также нужно попросить прикомандировать вас к части при этом военно-следственном отделе или другой воинской части на время разбирательства и на оставшийся срок службы. В случае проблем со здоровьем попросите направить вас на военно-врачебную комиссию. Приложите доказательства принуждения к контракту и копии рапортов об отзыве контракта.

- Образец заявления о преступлении (<https://docs.google.com/document/d/1mcrqAU7WAJR4-H0-zMZAvLdgc4YRuLy-/edit>)
- Образец объяснения (<https://docs.google.com/document/d/1gjUw-GRGtfAKNyQ1vq-8jySTi80XXeKB/edit>)

Что будет дальше

Есть разные варианты развития событий.

Могут принять заявление и прикомандировать к части при ВСО. Тогда человек дослуживает там свой обязательный год. Или переведут в другое подразделение. Могут даже отправить домой на

время, будучи прикомандованным к части при ВСО.

А могут не принять в ВСО, выдать предписание вернуться в свою часть, могут также принять меры защиты (или нет). Тогда человек может решить: уйти в СОЧ и столкнуться с уголовным наказанием, добиваться прекращения дела из-за того, что уход был вынужденным. Либо вернуться в свою часть до истечения 48 часов и нести ответственность только за грубый дисциплинарный проступок.

Если не удалось покинуть войска, но есть связь

Близкие, юрист или адвокат могут с согласия военнослужащего обратиться с заявлением о преступлении в военно-следственный отдел и с жалобой в прокуратуру по месту применения насилия.